



# 招聘可以有疏漏, 质疑权也应得到保障

钱兆成



6月12日,浙江人事考试网发布一则事业单位招聘公告,舟山审计局招聘3名审计职位,要求1977年6月7日出生。对此,浙江省人事考试办公室主任朱树民表示,这是工作人员疏忽,遗漏了“以后”两个字。目前,该公告已修改,年龄要求里写着1977年6月7日以后出生。(6月14日《浙江在线》)

当前,从政府官员个人行为到政府部门公布的信息或调查结论,无一不面对着细心公众的层层拷问,就如这次舟山审计局招聘3名审计职位,要求1977年6月7日出生,立马使广大网友发出萝卜招聘的质疑。

从正面角度思考,我国已逐渐走向多元语境的民主法治公民社会。从反面

讲,当前一部分公众对政府的习惯性不信任问题严峻。对此,一方面,政府部门应通过自身努力消除萝卜招聘的魅影,切实夯实公众信任的基础;另一方面想要逐步破冰公众不信任僵局,就需要通过有效的官民互动沟通来实现。

要实现有效的互动沟通首要就要保障公众拥有说话的权利以及说错话的权利。就目前这条新闻而言,萝卜招聘的说法恐怕站不住脚。因为不管是事业单位招聘还是公务员招聘,一般对于考生的出生年月都是有非常明确的要求的,比如在2012年的国家公务员考试报考条件中就赫然写着18周岁以上、35周岁以下(1975年10月15日至1993年10月15日期间出生)。应该说舟山此次招聘也存在援引此例的可能性。

著名的启蒙运动领袖伏尔泰曾经

对公民的表达权作了精彩的阐述:“我不同意你说的话,但我誓死捍卫你说话的权利。”这一名言之所以流传至今,是因为区分了“你说的话”与“你说话的权利”。网民的质疑可能因为对专业信息缺乏了解而发生失误,但并不代表可以无视这部分网民的声音。相反应该重视不同的声音,不能让不同的声音沉没。

社会管理是全社会的事,不光是政府部门的责任。管理主体并不局限于政府,还包括公民和政府的互动、协商。此过程中肯定会出现不同意见,对此应该继承“有则改之,无则加勉”以及“惩前毖后,治病救人”的优良传统,用正确的做法把“坚决捍卫你说话的权利”与“不一定同意你的观点”区分开来。

5 时评  
shiping

## 是女“黄准” 不是男“黄淮”

王既端

不久前,在省城合肥的一家报上读到一篇记者访问记,主要内容是回忆红色经典《红色娘子军》的电影音乐创作,中心人物当然是这部电影的音乐创作者黄淮,由她写的电影主题曲《娘子军连歌》流传至今。可是,文章从头至尾竟然都是称作作曲家“黄淮”,“他”如何如何。一位搞文艺报道的记者,怎么能不知道鼎鼎大名的女作曲家黄淮?

这种笑话,和某电视台一娱乐节目主持人严肃纠正嘉宾回答《水调歌头·明月几时有》的作者不是苏东坡而是苏轼真是有一拼的。这就不禁使我想起近些年经常在报纸上见到的此类错误。

也是省城合肥的一家省报,记者采访中央电视台李扬,李因为儿童动画片《米老鼠与唐老鸭》中的“唐老鸭”和电视剧《西游记》中的孙悟空的配音酷似上海电影译制片厂已故配音老艺术家邱岳峰的音色而声名鹊起。可是在这位记者的长篇访问记里,通篇都把“邱岳峰”错成“秋月风”,三字硬是一个没对。还是合肥的一家报纸记者,某年全国两会期间,搞了一个关于繁荣京剧艺术方面的文化报道,大概是采访到了全国政协委员、著名京剧表演艺术家李世济,老先生明明是响当当程派亲传弟子,这位记者采写的文章里却口口声声称她“梅派传人”。

于记者编辑而言,工作中多一点点勤勉认真就是对读者多一份尊重。

## 短评 讨薪农民工跪拜范仲淹讽刺谁

duanping

瞿方业

近日,网传有农民工代表为讨回在河南洛阳洛宁县打工的工钱,特意到洛阳伊川县范仲淹墓前跪拜,祈求范公显灵,帮他们要回血汗钱。(据央视)

农民工跪拜范公讨薪,是受了跪拜河神讨新的启示,这也算是一种神启吧。在河南的另一个地方,一群农民工被欠薪水,没有办法,就在河边祭起了河神,最终引来媒体,讨到了薪水。

有人将通过媒体寻求公正叫“媒治”,其实“媒治”的兴盛,正是正常司法执法渠道雍塞的产物,正说明大众对正

常执法渠道没有信心。当一个社会人们对规则没有信心,都在用这种装神弄鬼的办法寻找社会公正的时候,社会还要希望多出出现好人,多出现“最美的人”,希望社会道德水平的整体提高,这自然是奢望。这也就难怪社会上出现一个好人就被大张旗鼓地告知天下,惟恐大家知道了。

范公说先天下之忧而忧,后天下之乐而乐。当下治理社会诸公,面对这种现象,是当忧还是当乐?是否有些许的愧意?

## 非常道 feichangdao

“服务员这种行为不对,我要打电话给报社希望曝光”。

——《南国都市报》近日发布一条微博引起争议,内容是:市民杨女士去茶馆打牌后遗落5000元现金,回家后才想起来,再返回茶馆时,服务员已经帮忙收起来并归还,杨女士因此拿出200元表示感谢,没想到服务员收下了。随后杨女士表示后悔了,她说。

“我不是自愿的,是他们几个人按着我的手,让我签字的!”

——6月4日凌晨3时许,陕西村妇冯建梅,在镇政府干部的强制要求下,被迫产了已经七个月的女婴。



掌握核心科技

格力变频技术荣获国家科技进步奖

# 格力大满冠

连续17年全国产销量冠军

家用空调第一 | 变频空调第一 | 中央空调第一

- ★ 技术冠军 格力变频技术荣获2011年国家科技进步奖
- ★ 口碑冠军 格力蝉联中国空调行业顾客满意度第一
- ★ 服务冠军 格力i系列、U系列、睡梦宝-II变频空调,2年免费包换

今夏格力变频最强风暴:  
9天9夜抢U酷  
大型促销活动正火爆进行中!



1赫兹 好变频

家用空调第一

连续17年全国产销量冠军

国家科技进步奖:2011年度荣获 \*17年销量冠军:数据源自上市公司年报 \*格力家用空调、格力变频空调市场占有率第一:数据源自中国商业联合会、中华全国商业信息中心 \*格力中央空调蝉联国产中央空调品牌市场占有率第一:数据源自暖通空调资讯(2011年度中央空调行业发展分析报告)

\*顾客满意度第一:数据源自中国标准化研究院

\*2年免费包换:自2012年1月1日起,凡购买格力系列、U系列、睡梦宝-II变频空调,因产品本身质量问题,2年内免费包换,详见免费包换细则